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Ata da 20ª Sessão Especial da Assembleia Legislativa  
 do Estado da Bahia, 

em 22 de maio de 2025. 

                            Deputada Ivana Bastos. Às 16h10, a Sra. Presidente, invocando a 

proteção de Deus, declarou aberta a Sessão para celebrar o centenário de nascimento de Mãe 

Stella de Oxóssi, proposta pelas Deputadas Fabíola Mansur e Olívia Santana. Compuseram a Mesa 

dos trabalhos os(as) Srs.(as): Deputada Fabíola Mansur; Deputada Olívia Santana; Angela 

Guimarães, Secretária de Promoção da Igualdade Racial e dos Povos e Comunidades Tradicionais, 

representando o Governador Jerônimo Rodrigues; Mãe Ana de Xangô, Pedagoga especialista em 

educação, Yalorixá do Ilê Axé Opô Afonjá e sucessora de Mãe Stella de Oxóssi; Lidivaldo Britto, 

Desembargador, representando a Presidente do Tribunal de Justiça da Bahia, Desembargadora 

Cynthia Maria Pina Resende; Lídice da Mata, Deputada Federal; Lívia Maria Santana e Sant’Anna 

Vaz, Promotora de Justiça, representando o Procurador-Geral de Justiça da Bahia, Pedro Maia; Joaci 

Góes, Presidente do Instituto Geográfico e Histórico da Bahia; João Jorge Santos Rodrigues, 

Presidente da Fundação Palmares, representando o Ministério da Cultura; Adriano Azevedo, Oba 

Abiodum do Ilê Axé Opô Afonjá e sobrinho de Mãe Stella de Oxóssi; Iyá Márcia d’Ogum, 

Coordenadora da Rede Nacional de Religiões Afro-Brasileiras e Saúde (Renafro-Lauro de Freitas) e 

do Conselho InterReligioso da Bahia (Conirb), Yalorixá do Ilê Axé Ewá; Necy Leite e provedora da 

Festa da Boa Morte ano 2025; Pai Pote, Presidente do Bembé do Mercado de Santo Amaro; José 

Medrado, idealizador e fundador da Cidade da Luz; Padre Lázaro Muniz, Pároco da Igreja do Rosário 

dos Pretos; Aleilton Fonseca, Presidente da Academia de Letras da Bahia; Fábio Velame, Diretor da 

Faculdade de Arquitetura e Urbanismo da UFBA, representando o Reitor Paulo César Miguez de 

Oliveira; Marcelo Santos, representando o Presidente da Federação Nacional do Culto Afro-Brasileiro 

(Fenecab), Aristides Mascarenhas; Ogã Emanuel, Presidente da Sociedade Beneficente Cruz Santa 

do Axé Opô Afonjá; e Pai Air José, do Terreiro Pilão de Prata. Após a execução do Hino da Bahia, a 

Sra. Presidente fez um breve pronunciamento parabenizando as Deputadas Olívia Santana e Fabíola 

Mansur pela propositura da Sessão, destacou a relevância social, espiritual e educacional do legado 

de Mãe Stella de Oxóssi e anunciou que a Alba reeditará o livro da homenageada Meu Tempo é 

Agora, marcando as comemorações oficiais do centenário. Em seguida, a Ebomi Oya Toki, 

acompanhada do Coral Afonjá, entoou o Hino do Ilê Axé Opô Afonjá, de autoria da Obá Biyi, 

conhecida como “Mãe Aninha”, e fundadora do Terreiro em 1910. A Deputada Fabíola Mansur 

expressou satisfação em ser coautora da homenagem e ressaltou a importância de Mãe Stella de 

Oxóssi para a transmissão da cultura do Candomblé através da publicação de obras escritas. 

Destacou o posicionamento da homenageada em defesa do Candomblé e da harmonia com as 
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demais religiões. Fez um resumo da história da Sra. Stella Azevedo dos Santos dentro do Candomblé, 

informando que aos 14 anos ela foi “feita de Santo”, oportunidade em que passou a ser conhecida 

como “Stella de Oxóssi”. Finalizou discursando em reverência a Mãe Ana de Xangô e citando o 

trabalho desenvolvido por Mãe Stella de Oxóssi. A Deputada Olívia Santana, após cumprimentar a 

Mesa e os presentes ao Plenário, celebrou a implantação do Machado de Xangô no Tribunal de 

Justiça da Bahia no dia 21 de maio, considerando um ato de reparação histórica pelas injustiças 

sofridas pelo povo negro. Discorreu sobre a trajetória de Mãe Stella de Oxóssi, afirmando que ela é 

uma das mais importantes yalorixás do século XX, assim como comentou os mais importantes feitos 

da homenageada. Durante a Sessão a Sra. Presidente, Deputada Fabíola Mansur, franqueou a 

palavra para que alguns membros da Mesa discursassem em homenagem ao centenário de 

nascimento de Mãe Stella de Oxóssi. Fizeram o uso da palavra os(as) Srs.(as): João Jorge, Iyá Márcia 

d’Ogum, José Medrado, Padre Lázaro, Lívia Santana, Desembargador Lidivaldo Britto e Angela 

Guimarães. A Sra. Presidente anunciou a apresentação de dança do Grupo Stellares do Colégio Mãe 

Stella. Foi exibido vídeo com diversas mensagens congratulando o centenário de Mãe Stella de 

Oxóssi, dentre os quais se destacam os pronunciamentos do Sr. Muniz Sodré e da Sra. Paloma 

Amado. A Sra. Mãe Ana de Xangô solicitou agô (“licença”) a toda a ancestralidade da Casa Ilê Axé 

Opô Afonjá e enalteceu a figura de Mãe Stella de Oxóssi pelo legado de 42 anos em prol da sociedade 

brasileira. Recordou o dia em que nasceu para o Orixá Xangô e expressou honra em ser a sucessora 

de Mãe Stella de Oxóssi. Destacou a importância que a homenageada dava à educação e disse que 

a memória dela permanece viva. Finalizou solicitando a Olorum/Olodumarê que faça Mãe Stella de 

Oxóssi ser luz na vida de todos. Durante a Sessão, a Sra. Presidente registrou a presença de 

autoridades civis e militares. A Sra. Presidente convidou Pai Pote e as Mães Edelzuíta, Adeildes 

Lemos, Necy Leite e Zelita para juntos cantarem uma canção em homenagem à Mãe Stella de Oxóssi 

e, em seguida, em nome do Poder Legislativo, agradeceu a presença de todos e, às 18h22, declarou 

encerrada a Sessão.   
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